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ATA Nº 01/CCA-CL/UFFS/2024

ATA DA 1ª SESSÃO DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO CURSO DE 
GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA – BACHARELADO

 

Aos três dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta minutos, na sala 204
do Bloco A, da Universidade Federal da Fronteira Sul – Campus Cerro Largo, reuniu-se o Núcleo
Docente Estruturante – NDE, do Curso de Graduação em Agronomia – Bacharelado, presidido pela
coordenadora do curso Profª. Débora Leitzke Betemps. Fizeram-se presentes à sessão os seguintes
membros: Sidinei Zwick Radons, Patrícia Marasca Fucks, Marcos Antônio Zambillo Palma, Décio
Adair Rebellatto da Silva, Juliane Ludwig, Evandro Pedro Schneider, Nerison Luis Poersch, Tatiane

 Chassot e Douglas Rodrigo Kaiser não compareceu à sessão, por motivo justificado, os seguintes
 conselheiros: Anderson Machado de Mello (em licença saúde), Renan Costa Beber Vieira (aula); não

  compareceu à sessão, os seguintes conselheiros: Gilmar Roberto Meinerz, e Benedito Silva Neto.
 Iniciada a sessão o presidente passou, de imediato, ao 1 Expediente: 1.1 Apreciação da Ata três de dois

mil e vinte e três: A Ata foi aprovada, por unanimidade sem alterações. 1.2 Comunicados: a) foi
retomada a ata anterior para rememorar as discussões ocorridas e outubro do ano anterior. Em virtude de
outras demandas do curso não foram realizadas reuniões do NDE no primeiro semestre deste ano. Dando

 continuidade foi sugerida a seguinte 2 Ordem do dia: 2.1 Retomada das discussões da reformulação
do PPC; 2.2 Assuntos Gerais. Colocado em apreciação a ordem do dia foi aprovada na forma em que

 foi apresentada. Passou-se aos itens: 2.1 Retomada das discussões da reformulação do PPC: a
presidente colocou a pauta em discussão, afirmando que a Coordenação Acadêmica e a Diretoria de
Orientação Pedagógica - DOP, informaram que o curso de Agronomia deverá encaminhar até a primeira
semana de outubro a versão do PPC do Curso que contemple a carga horária de extensão. A presidente
informou que o curso já fez uma caminhada na discussão da inclusão da carga horária de extensão, nos
CCRs e em Atividades Curriculares de Extensão – ACEs. A coordenação do curso partirá destas
discussões prévias para finalizar o documento. A presidente retomou a tabela com a distribuição da carga
horária da extensão nos CCRs, já discutida e aprovada, sendo que a carga horária de extensão começará a
ser ofertada nos CCRs da quarta fase do curso. O professor Sidinei reforçou que os alunos ingressantes
de 2023 deverão migrar para a nova matriz do curso e por isso as atividades de extensão da quarta fase
que não estão prevista nas disciplinas que os alunos já estão cursando, deverão ser complementada aos
alunos quando da migração. A presidente informou que é necessário redigir um Regulamento da
Extensão do Curso. Foi socializado o regulamento já elaborado e aprovado pelo curso de Biologia, para
tomá-lo como base para a proposta de regulamento de extensão do curso de Agronomia. O professor
Evandro reforçou que no passado alguns CCRs promoviam grupos de estudos. Esse tipo de atividade

 poderiam ser incorporada como atividade de extensão. A professora Tatiane, pontuou que o programa
UFFS Portas Abertas será utilizado pelo curso de Biologia como atividade curricular de extensão –
ACEs. O professor Douglas, retomou que projetos de extensão promovida por CCRs podem contemplar
esta carga horária. O professor Evandro retomou que não há como contemplar toda a carga horária



necessária de extensão apenas nas ofertas dos CCRs e então será necessário incluir no PPC do curso a
carga horária e operacionalização de Atividade Curriculares de Extensão – ACEs. O professor Evandro
reforçou que a atividade de extensão contempla a carga horária da preparação da atividade de extensão e
a carga horária da própria atividade. A presidente informou que no Plano de Curso é que serão
pormenorizadas as metodologia utilizadas para execução da extensão.  Pontuou ainda que os recursos
disponibilizados para extensão só poderão ser utilizados por CCRs que tenham carga horária de extensão
prevista em sua ementa. A presidente afirmou que a coordenação do curso encaminhará para o professor
Gilmar, que ocupa o cargo de coordenador de extensão do curso, para que faça as considerações e auxilie
no processo de construção final da proposta. A presidente solicitou ainda que o professor Evandro
converse com o professor Gilmar para auxiliar nesse processo, tendo em vista que o professor Evandro já
possui uma caminha e experiência na extensão. O professor Sidinei reforçou que com a reformulação do
PPC para contemplar a carga horária de extensão, seja necessário submeter as ementar dos CCRs que

 ofertarão atividades de extensão para biblioteca realizar a revisão de demanda bibliográfica. O professor
ressaltou ainda que, alguns poucos docentes solicitaram alteração na ordem de oferta dos CCRs ao longo
do semestre. O professor Douglas, afirmou que existem bibliografias bem atualizadas nas áreas de solos
especificamente. Reforçou que como o PPC é relativamente novo (2017), as bibliografias não estão tão
desatualizadas, a ponte de ser necessária uma revisão ampla. O professor Décio levantou a questão da
possibilidade de inclusão de carga horária EaD nas ofertas dos CCRs dos cursos, aos moldes do que já
está ocorrendo no curso de Administração. A presidente informou que não há previsão no PPC do curso
de Agronomia, para a oferta de parte da carga horária do curso na modalidade EaD. Para que isso seja
possível é necessário constar no PPC qual a carga horária e qual componente pode desenvolver parte da
sua carga horária em EaD, e o professor deve passar por curso de capacitação para que possa ofertada a
carga horária em EaD. O professor Sidinei se posicionou contrário a oferta de carga horária em EaD do
curso, pois na sua visão isso promove um esvaziamento do curso e do campus. O professor Douglas
concordou com a opinião do professor Sidinei e exemplificou que em algumas de suas disciplinas em
outros cursos teve relatos de alunos que não podiam comparecer pois utilizavam transporte e por
consequência de disciplinas em EaD de outros cursos não conseguiam formar grupo para o transporte o
que acabava encarecendo o deslocamento do aluno. O professor Evandro afirmou ser favorável a EaD
para atividades bem específicas, de recuperação de atividade ou CCRs com características específicas
que possam ser atendidos nessa modalidade de ensino. O professor Sidinei informou ainda que será

 necessário revisar a planilha de equivalência do curso, pois as validações ad hoc não serão mais aceitas
pelo Diretoria de Registro Acadêmicos - DRA. 2.2 Assuntos Gerais: a presidente abriu espaço para
assuntos gerais. O professor Sidinei informou que a junta médica da instituição firmou parecer pela
aposentadoria por invalidez permanente do professor Anderson, porém ainda cabe recurso por parte do
interessado. Para viabilizar a justificativa para demandar uma vaga docente, já há uma discussão junto a
coordenação do curso de Biologia sobre a construção de um perfil associado que possa atender os CCRs
do professor Anderson e da professora Mardiore, esta última, removida para a Universidade Federal do
Rio Grande do Sul – UFRGS. Outra questão apresentada pelo professor Sidinei, é a discussão entre os
coordenadores de curso referente ao grande número de alunos provenientes de alguns povos indígenas
amazônicos, que possuem dificuldades coma língua portuguesa. O ideal seria pensar algumas disciplinas
básicas de língua para ser ofertada como optativa para este público. O professor Décio afirmou que o
curso só possui dois professores da área animal e isso tem implicado no aumento de sua carga horária,
tendo em vista algumas retenções ocorridas nos CCRs dessa área. O professor afirmou que levará a
questão ao colegiado para que seja feita uma discussão mais aprofundada. A presidente informou que o
professor pode solicitar espaço no colegiado para discussão da gestão da oferta dos CCRs. Sendo dez
horas e não havendo mais nada a ser tratado, eu, Francisco Angst secretário, lavrei a presente ata que,
aprovada, será devidamente assinada por mim e pela presidente.
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